

# EL Atlante.

Aquel pueblo es verdaderamente libre  
donde las leyes mandan y los hombres obedecen

SUSCRIPCION.  
en esta Capital.  
an mes..... 12 rs. vb.

N. 445.

Viernes 22 de Marzo de 1839.

EN LA PROVINCIA.  
franco de porte.  
un mes..... 14 rs. vb.  
tres meses.... 40.

Los Dolores de N. Sra. y S. Deo-  
gracias Ob.

Cuarto crec. à las 4 y 57 ms. de la  
mañana en Cancer. Buen tiempo.

## NOTICIAS EXTRANJERAS. FRANCIA.

PARIS. 24 de Febrero.

### MOVIMIENTO ELECTORAL.

(Del Commerce.)

En una numerosa reunion de electores del primer distrito de esta capital que se celebró ayer noche, fue proclamado candidato de la oposicion M. Odilon-Barrot por unanimidad. Invitado este digno ciudadano à presentarse en la asamblea pronunció en ella un discurso notable que causó la mas viva impresion en el auditorio. La asamblea resolvió que el lunes à las siete de la noche se celebraria otra junta general, en la cual serian invitados à presentarse los varios candidatos del distrito para esponer allí sus opiniones, y contestar à las interpe-laciones que les puedan ser dirigidas.

IDEM.

(Del Nouvelliste.)

El ministerio procura explotar en provecho suyo la gloria que acaba de adquirir el almirante Baudin en San Juan de Ulúa, poniéndolo como candidato suyo à los candidatos de la oposicion en los colegios electorales. Pero en primer lugar le falta el consentimiento de aquel marino, y ademas no se ha cuidado de averiguar si M. Baudin es ó no e-légitimo. Podemos asegurar positivamente que el almirante Baudin no paga mas que 45 francos de contribucion directa.

Nuestro corresponsal de Bélgica nos dice que la carta de M. Thiers à los electores de Aix ha causado en aquel pais la viva sensacion y que habiendose reimprimido en Brusel-

las se agotaron varias ediciones en pocos dias. Esta circular, unida al discurso pronunciado por el digno ciudadano M. Thiers en la discusion sobre la contestacion al discurso del trono sobre los asuntos de Bélgica, ha despertado todos los agravios de una nacion amiga, cuyos intereses han sido tan bajamente abandonados por la diplomacia de 15 de Abril.

EL MARQUES DE LAS MARISMAS Y LA MAGDALENA. El jueves 21 de Febrero último se hizo en Paris almoneda pública de varios cuadros y estatuas del mayor mérito, perteneciente à la galeria llamada de *Sommariva*, y entre estas últimas se puso en venta la celebre estatua de la *Magdalena* del inmortal Canova. Esta magnifica obra de escultura habia atraido un ejambre de compradores ingleses, rusos, italianos, alemanes, y franceses.

A las cuatro de la tarde empezó la lucha entre los combatientes. La tasacion de 20,000 francos fue rápidamente subiendo con pujas de à 1,000 francos. Al llegar à 50,000 francos disminuyó un tanto el fuego granado de los licitadores todos estaban en la mayor ansiedad. Finalmente despues de muchas oscilaciones llegó la puja à 62,000 francos. Aquí hubo un momento de silencio que fué interrumpido por una voz "100 francos mas" y en seguida quedó rematada la estatua en favor del que la habia proferido. "¿Quién es, quien es el que se la lleva?" preguntaban todas con impaciencia. "¿Es el ayuntamiento de Paris? ¿el museo real? ¿es el rey acaso?" "No, señores. El que se la lleva es M. Aguado."

Escriben de Leipsick que los principales impresores de aquella ciudad, en union con los de Francfort-surmein, de Stuttgart, de Berlin y de Hannover, han concebido el proyecto de convocar à los impresores de todos los paises de Europa

para una junta general, en la cual se tratara de los medios de poner término à la vergonzosa y criminal industria de la reimpresion ilegal de las obras que son propiedad de los respectivos editores, y de tomar medidas generales para proteger los intereses de la imprenta.

## EL PUENTE DE BELLAVISTA.

DRAMA ROMANTICO.

DIVIDIDO EN VARIOS CUADROS,

y traducido del Arabe, por el Exmo.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE MADRID.

En el espacioso Teatro de la pradera del Canal del Manzanares, acaba de ejecutarse este drama, del que vamos à dar una ligera idea à nuestros lectores, ya por la novedad que ofrece, como por el sabor arabesco y beduino que en sí contiene.

Allà por los años de 1835 cuando se hallaba al frente del gobierno de España el Califa Alitoreo-o, y tan frecuentes eran los motines, las juntas y los choques entre los diversos partidos que dividian à los hijos del profeta, (alias Pelayo) vivia en Madrid un ciudadano de castidad, de genio dulce y apacible, y aficionado à la agricultura, y à las empresas de utilidad general. Era dueño de una huerta en la ribera del Manzanares, y se llamaba Soldevilla. Su laboriosidad, y sus pesetas sobre todo, lograron hacer amena, productiva, y aun deliciosa una posesion árida y arenalesca como es de suyo la tierra en que à S. Isidro le dió la ocurrencia de hacer milagros. Entre las mejoras que Soldevilla planteó, fue una y no pequeña la de hacer à su coste un puente de madera sobre el Manzanares, y desde la ribera de su huerta, hasta la pradera de la orilla opuesta: ya con el objeto de proporcionar ventajas à sus dependien-

tes y va tambien principalmente con el e ofrecérselas á los ciudadanos, que aborridos de ver á Mendizábal y á Pita, quisieran solazarse y pasar un dia de campo en la posesion de Soldevilla de la que vale mas un solo árbol en flor, que todo el ministerio Pita, así con el Escellentísimo Ayuntamiento por añadidura.

Así las cosas, como dicen los relatores, iban dias y venian dias, y el rio pasaba por debajo del puente sin decir esta boca es mia, y las gentes iban y venian y pasaban el puente, y pasaban alegres dias de campo, mientras otros pasaban trabajos, y otros pasaban moneda falsa, y otros pasaban por hombres siendo jumentos, y pasaban meses, y no pasaba la guerra, y pasaban ministerios, y pasaban Ayuntamientos y pasaban en fin todo género de iniquidades. Pasó tambien, y este es el mejor paso del drama que paso entonces, que un Ayuntamiento que habia en Madrid que se titulaba *Constitucional*, á la manera que Comella titulaba *famosas* á sus comedias, vió el puente y dijo: este puente no me gusta, porque por él pasa la gente, y yo no quiero que la gente pase por este puente, y así que vengan sogas y gente y abajo el puente. Y vinieron sogas, y vino gente, y se llevaron el puente, y que chille la gente. Chilló Soldevilla y su voz fue oída de la justicia, (caso raro y extraño en aquellos tiempos de bárbaros) y hubo un juez recto que cogió la ley en la mano y dijo al Ayuntamiento: "has hecho una alcaldada (así se llamaban entonces las barbaridades y la ley dice que el que la haga que la pague; obedezca y paga." Y el Ayuntamiento dijo: ~~obedezco ni pago~~, y si se trata de poner el puente yo lo estorbaré á balazos, y á sablazos y á bocados y á coces y como pueda, que para eso me llamo Ayuntamiento, y *constitucional*, y tengo fuerza, y el que tiene fuerza tiene razon. Aquí concluye la esposición, y comienza el drama.

Soy yo de opinion que debia empezar por poner el juez de patitas en la cárcel á todo el Ayuntamiento inobediente y derribador del puente, para que se riera la gente y escarmentara todo inobediente, y otra vez se respetará la gente que pasa por un puente, y la propiedad de la gente que justa y legalmente hace á su costa un puente para que pase la gente. Comienza el drama con una escena muy acalorada entre los individuos del Ayuntamiento que tratan de subirse á mayores de despre-

ciar la ley y la autoridad y de erigirse á la fuerza en mandarines y opresores de los mismos á quienes debian amparar y proteger. La escena es de suyo tan ridícula, que el público la silvó. Muchas gentes se salieron del Teatro renegando del drama, y diciendo que era un escándalo presentar á los ojos del público, bajo el régimen constitucional, el espectáculo de un Ayuntamiento que así violaba, en vez de proteger, las leyes y el derecho de propiedad; y los mas tolerantes exclamaban: ¡mamarrachos románticos!

Pues sepan Vds. que este drama no es drama, si no un sucedido que está sucediendo ahora mismo. ¿No lo crees, lector? Pues llámate Soldevilla, haz un puente sobre el Manzanares, y que lo vea el Ayuntamiento, y verás lo que te pasa.

ABENAMAR.  
(*El C. Ncl.*)

## VIAGES.

### ESPEDICION Á LA LAPONIA Y Á LA NUEVA ZEMBLA.

Difícil es formarse una justa idea de las penalidades que acompañan á las exploraciones de los mares del Polo, y seria poco menos que imposible contar los naufragios y pérdidas de todas clases que han desbaratado é inutilizado tales empresas. Limitándonos únicamente á las expediciones intentadas por la Rusia, veremos á Rosmislóff, uno de los primeros navegantes que se atrevieron á explorar aquellos mares, obligado por una tempestad á abandonar su buque, y refugiarse á bordo del de un pescador de ballenas, despues de haber llegado al objeto de su viage en la costa oriental de la Nueva-Zembla. La expedición de Lazareff no produjo ningun resultado ventajoso, pues la tripulación de los buques que aquel oficial tenia á sus órdenes fue atacada con tal violencia por el escorbuto, que se vió en la precision de volver al puerto sin haber conseguido nada. El viage que siguió al de Lazareff fue el del capitán Lülke, que tuvo igual suerte á consecuencia de las averías que sufrió su buque arrojado contra unas rocas. Krotóff pereció despues con toda su tripulación, y Pachtusoff, arrojado á la costa en el primer viage, perdió el buque en el segundo. Siguiéronse otras tres expediciones igualmente desgraciadas, pues si bien los navegantes que las dirigieron volvieron al puerto con sus

buques y tripulaciones, las montañas de hielo que encontraron en el camino habian detenido el curso de sus descubrimientos, y volvieron sin haber aumentado con ninguna adquisicion nueva el dominio de la ciencia.

A pesar de todo, el gobierno ruso mostraba la mayor perseverancia y valor; no le detenia dificultad alguna, y cada año se emprendian nuevas expediciones hasta que un éxito feliz coronó al fin sus esfuerzos. Lülke salió segunda vez, y volvió al puerto despues de un feliz viage y trayendo consigo inmensos materiales; mas otra expedición posterior no menos feliz ni menos fértil en resultados, debia recompensar verdaderamente al gobierno ruso su larga perseverancia. Esta expedición es la de M. Baer, individuo de la academia imperial de ciencias de S. Petersburgo, expedición que puede mirarse como una de las empresas mas interesantes de este género, tanto por su feliz terminacion como por las muchas riquezas científicas que el sábio académico ha traído consigo. Vamos, pues, á examinar estas riquezas, empezando por marcar el camino que signió M. Baer.

El 19 de Junio de 1837 salieron de Arcángelo en dos buques pequeños M. Baer y sus compañeros, y bajaron el Dwina hasta su embocadura, donde tuvieron que permanecer á causa de los vientos contrarios hasta el 30 del mismo mes. Entonces una brisa fresca del Sur les condujo en pocos dias hasta las costas de Laponia, y allí permanecieron algun tiempo, pues en vano quisieron luchar contra el viento Norte. El 12 de Julio volvió á serenar el tiempo, y soplando el viento en buera direccion levaron anclas, y á los cinco dias de un viage feliz entró la expedición en Matochkin-Shar, estrecho que corre de Oeste á Este y divide la Nueva-Zembla en dos partes iguales. El mar estaba libre porque el viento Norte habia llevado al mar Blanco los témpanos de hielo, y esta feliz circunstancia proporcionó á nuestros navegantes el poder estudiar la historia natural del país, en varias direcciones. Sin embargo, aun no podian realizar su deseo de penetrar hacia el Oriente atravesando el estrecho, porque en aquella parte se habia mantenido unido y compacto el hielo; queriendo, pues, continuar su viage en esta direccion se valieron de sus trineos, mas el hielo se rompió en varios parages y tuvieron precision de acogerse á sus buques.

Al fin consiguieron llegar al sitio á que se dirigian, mas allí les asaltó una tormenta que puso en inminente riesgo á entrambos barcos; sin embargo, lograron salir bien de aquel apuro, y habiéndose calmado la tempestad volvieron á entregarse á sus exploraciones, y despues regresaron á su primer fondeadero.

El 4 de Agosto aparejaban de nuevo, mas viendo que el viento Norte los llevaba hacia el Sur, se detuvieron algunos dias en Nameless Bay, entraron en Kostin-Shar, estrecho lleno de grupos de islas, y continuando su viage llegaron á la pequeña bahía y rio de Neehwatawa, que siguieron por espacio de algunos dias. En este sitio se vieron asaltados por una nueva tempestad que duró nueve dias, y cuya violencia no les permitió tener ninguna comunicacion con la tierra, á pesar de que sus barcos habian dado fondo en una ensenada pequeña, que los ponía al abrigo del viento y del furor de las olas. Esta tempestad, como la anterior, no causó ninguna desgracia á los viajeros, mas continuando demasiado el viento Norte, renunciaron á visitar las heladeras que se hallan en la costa septentrional de la isla. El 31 de Agosto abandonaron las costas de la Nueva-Zembla, y despues de una travesía de ocho dias llegaron á la costa occidental de la Laponia, dejando á su espalda á Kolu, donde habian pensado tocar, porque soplando siempre el viento del mismo lado perdieron la esperanza de poder llegar á tiempo para hacer con fruto algunas observaciones. Dirigieron, pues, su viage otra vez á Arcángelo y llegaron dos dias despues á dicho puerto, sin haber perdido ni un solo hombre de su pequeña tripulacion.

(Continuará.)

## CONSEJOS

### Á LOS AMANTES.

Traducidos al Francés y de este al Castellano por un Isleño.

Venid, venid amantes  
Cariñosos y tiernos  
De crueles doncellas  
Esquivas en extremo,  
Que Venus me ha enseñado  
A amar al sexo bello,  
Y hacerle mas flexible  
Su fiereza venciendo.  
Venid: la complacencia

Abrirá sin remedio  
El corazon cerrado  
Al amor halagüeño.  
Que la ingrata á tus ojos  
Inexorable ceño  
Te presente anunciando  
El desden mas severo.  
Que esté su pecho armado  
De impenetrable acero,  
Jamás debe el amante  
Desmayar en su anhelo.  
Adula complaciente,  
Adula lisongero  
Y verasla á tu yugo  
Doblar su altivo cuello.  
No pierdas la esperanza;  
Todo lo puede el tiempo.  
Por fin á la constancia  
Se rinde el tigre fiero.  
La roca, al fin el agua  
Penetra con su riego  
Tu lo sabes ¡o jóven!  
Como un axioma eterno,  
Que el corazon sensible  
Es crédulo y sincero.  
Jura, pues, atrevido;  
Puedes jurar sereno,  
Y atestiguar tambien  
Sin ofenderse de ello,  
Apolo por sus rayos,  
Palas por sus cabellos;  
Pues Jupiter anula  
Por decreto supremo,  
Juramento que amor  
Se arrancó al amor mismo.

Hay momentos felices  
Que el corazon mas fiero  
Sin defenderse espera  
Un vencedor ligero;  
Mas la ocasion espiando  
Necesario es andemos,  
Pues si una vez se escapa  
Se pierde mucho en ello.  
De los hermosos dias  
¡Cuan rápido es el vuelo!  
Jamás se ha visto á nadie  
Retrogradar á ellos.  
Destino á un tiempo mismo  
Agradable y severo.  
De avaro rostro armado,  
Y erizado de yelos,  
Largo tiempo aterido  
El inoportuno invierno  
En nuestros campos fija  
Despótico su reino.  
Y su heredera amable  
La primavera, vemos  
Que fugitiva viene  
A visitar su imperio  
Y la disfruta apenas  
El florecido pueblo.

Gozaad jóvenes, gozaad,  
Que el tiempo es voladero.

Aunque veas á Iris  
Con colores febeos  
En el aire anunciando  
Lluvia, rayos y truenos;  
Aunque el ardor de Sirio  
Abrazara el terreno,  
En la abierta llanura,  
Ó por asperos cerros:  
Si tu Chloe, no obstante,  
En tan penoso tiempo  
Al peligro te espone  
Un viage pretendiendo,  
Parte: Si andar errando  
Por el piélago inmenso,  
El reino toma al punto,  
Las hondas yende presto.  
¡Pretende en la rivera  
Los peces ir cogiendo?  
El sedal diestro tiende,  
Y echa al agua el anzuelo.  
¡Quiere, en fin, una tarde  
Vencer con pie ligero  
El tuyo en desafio  
Por el campo corriendo?  
Ya el término es llegado.  
Acepta alegre el duelo,  
Y si ella se lanzare  
La sigue en rauda vuelo.  
Que tus veloces pasos  
La pesades fingiendo  
La ceda el camino  
Que canzará primero.  
La victoria le presta,  
Venciendo tú en efecto,  
Y su embriaguez de gloria  
Aprovecha discreto.

Felizmente vencido;  
En tan facil momento  
Ya puedes atreverte  
A tomar algun beso  
Que aun se te prohiben,  
Pero que ella muy presto,  
Ardorosa en tu boca  
Te dará con exeso

Hay seguros tambien  
Otros varios secretos  
Que al que tierno la implora  
Se los revela Venus.  
Sé modesto y sencillo;  
Sé de un mirar ingenuo,  
Hablar, callar con gracia,  
De un reir halagüeño.  
¡Saliera de tus ojos  
Una lágrima al menos  
Que brillase en tu cara  
Sin descender al suelo!  
En fin ¿que te diré?  
Un semblante sereno,  
Una amable tristeza,  
Un suspiro, un silencio.  
Un silencio es un nada,  
Y sin embargo de eso,  
Lo puede todo á veces

En el hermoso sexo.  
Al menos lo podía  
En otro feliz tiempo,  
Pero ¡ah! que ya en el día  
(De pensarlo me afrento)  
Tan solo vence el oro  
Y forma el emblema  
De mugeres que venden  
El amoroso afecto.  
Ya Venus siendo avárra  
Se prefiere el efecto  
De un culpable artificio  
A un arte más honesto.

Bellas jóvenes, huid  
De Pluto, y vuestro pecho  
Consagrese á las Musas  
Y al bello Dios de Delfos.  
Guardad vuestros favores  
Para sus predilectos,  
Y con ternura amando,  
Amad también los versos.  
Con ellos se eternizan  
Vuestros nombres diversos,  
Y no morirán nunca  
Los atractivos vuestros.  
Si, que ellos vivirán  
En tanto que virtiendo  
Hebe este la ambrosia  
Al monarca del cielo;  
Que Venus se sonría,  
Y que del mar inmenso  
La Reina con su banda  
Abrase el universo.

Todo, todo parece  
Sin aqueste embeleso.  
Sin arte tan hermoso  
Tan expresivo y tierno.  
¡Cuántos Dioses se vieran  
En un olvido eterno!  
Sin un altar tu misma  
Te verías ¡Oh Venus!  
A tu divino talle,  
Delgado y hechicero,  
De agrandar el bello arte  
Supo aplicar Homero.

GUADALUPE.

El *Desengaño*, periódico que se publica en Valencia, en su número del día 17 dice lo siguiente:

Son varias las voces que corren por ahí y por allá sobre las causas que hayan podido influir en la suspensión de las Cortes. Mas como se hallan ya tanto tiempo suspendidas las operaciones militares en Valencia y Aragón, incluso las de toda la península (vulgo España) creemos que esta sea causa de la suspensión de las Cortes, que no deja de tener seis sostenidos y cuatro be-moles para algunos.

Hemos oído decir á varios militares que no anda muy atinado é imparcial el ministerio de la Guerra en alguno de sus actos y nombramientos. De los seis brigadiéres que acaba de elevar á generales, elogian á los cuatro como muy dignos, y censuran ágramente á los otros dos, culpando á uno por los males que ha causado en puntos donde mandó, porque nunca ha batido á los enemigos, debiendo muchas veces, sea por falta de disposición intelectual, de valor ó de decisión por la causa pública; y no falta quien nos ha dicho que una persona Augusta puso objeciones á este y otro nombramiento, por lo cual fue necesario mezclarlos en lista con los otros tan dignos y beneméritos.

Nos escriben del ejército del Norte que viene de allá un oficial á la secretaria de la Guerra, tachado de absolutista y sin brillantes hechos de armas: no le conocemos ni sabemos su nombre, y no es por tanto nuestro intento ofenderle sino avisar al ministerio por si fuese cierto.

Parece que en la corte se ha molestado á algunos militares patriotas sin motivo, al paso que se confieren mandos á otros que no inspiran cabal confianza. Al general D. Pedro Ramirez se le ha destinado de cuartel general á Badajoz.....

Una atmósfera aristocrática-carlista, y bastante cargada, parece que ocupa todavía el ámbito de las secretarías del Despacho, y no extraño que respirandola los ministros salgan algunas de sus disposiciones de aquel color.

(C. Nacional.)

Escriben al *Eco de Aragón* con fecha 28 desde Lérida, lo siguiente: Tengo la satisfacción de participar á V. que el señor comandante general de la tercera división del bizarro ejército de este principado, consiguió sorprender en la noche del 24 del actual en los pueblos de Figuevola y la Bironia, á las gavi-las del cura de Viacamp y titulado gobernador de Ager; habiendo sido el resultado matarles 30 hombres, hacerles 44 prisioneros, 6 ca-

ballos, 6 lanzas, 24 armas de fuego, 2 sacos de pólvora, muchas piedras de chispa, 2 medios cerros, 1200 raciones de pan, sobre 50 cargas de sal, 24 colchon, sábanas, algunas prendas militares, una magnífica caja de cirugía con todos sus instrumentos, un mulo, 3 burros y 75 onzas de oro; sin que dicho señor general espese al comunicar tan satisfactoria noticia, haber perdido ó sido contuso ni un solo hombre de su columna.

El día 1.º dicen de Zaragoza: Ayer el general Ayerpe pernoctó en el Villar de los Navarros con su división.

El rebelde Langostera se hallaba con 6 batallones y 400 caballos el mismo día en el comun de Huesca.

Cabrera con un batallón salió de Escatron para Hija, en donde ha pernoctado esta noche pasada.

Las fuerzas que pasaron el Ebro lo han vuelto ayer á repasar por la Herradura con 500 cabezas de ganado, 15 cargas de trigo, sobre 400 fusiles, y los nacionales que cogieron en Pina, llevándose con ellos pudientes de los pueblos en que han estado.

#### INTENDENCIA DE CANARIAS.

Tasada á solicitud de parte una suerte de viña con casa para medianero situada en la jurisdicción de Candelaria donde nombran los cuchillos que fue de los PP. Dominicos del mismo pueblo compuesta de 10 fanegadas, 11 almudes 127 brazas resultó valorizada por los peritos en nueve mil doscientos trece rs. veinte y seis mrs. pero capitalizada por la Contaduría de Amortización con arreglo á sus productos, por un quinquenio, ascendió á diez y seis mil y quinientos rs. que como cantidad mayor será el hilo para la subasta.

Lo que se anuncia por medio de los periódicos de esta Capital para el público conocimiento conforme á lo dispuesto en el artículo 7.º del Real Decreto de 19 de Febrero de 1836 y 15 de la Instrucción de 1.º de Marzo del mismo año, sirviendo este aviso de notificación en forma al interesado quien deberá manifestar en el término de ocho días si se allana ó renuncia por su parte á que se ponga la finca en subasta.

Santa Cruz 18 de Marzo de 1839.

—Ventura de Córdoba.

Editor responsable P. M. RAMIREZ.  
Imprenta de EL ATLANTE.